

临严重不足，个别地方甚至有过将已建成的儿童活动中心、儿童之家等室内活动场所闲置不用的情况。2021年，国家发改委印发《关于推进儿童友好城市建设的指导意见》，指出建设儿童友好城市，寄托着人民对美好生活的向往，事关广大儿童成长发展和美好未来。

创建儿童友好型城市，上海依然走在全国前列。2019年，上海市妇儿工委就提出在全市范围内立足街镇创建儿童友好社区，从儿童生活的社区开始，逐步推进建设儿童友好型城市。目前，上海市第三批儿童友好社区示范点创建工作已经拉开帷幕。近三年的创建工作以街镇为单位，将共计推动200多个具有不同特色的儿童友好社区示范点的创建。

据记者了解，静安区江宁路街道在上海市率先试点建设了“嵌入式”“标准化”临时性照护和育儿指导服务场所——“社区宝宝屋”“宝宝屋解决了我们临时托管

孩子的大问题，江宁推出这个服务，实在是太好了！”居住在常德路上江宁路街道居民冯老伯最近有了新的带娃体验。早晨，冯老伯带着家中1岁半的孙子来到江宁路街道社区党群服务中心的“社区宝宝屋”。把小孙子安顿好后，冯老伯自己就悠悠地去菜场买菜。一个小时后，当冯老伯买完菜回到“宝宝屋”时，他的小孙子正和另一位小朋友玩得不亦乐乎，还不太情愿回家。冯老伯就趁机去楼下的自助借书机上借了两本他自己喜欢看的历史书。

江宁路街道共开设的3家社区“宝宝屋”分别位于社区为老服务中心、党群服务中心和南阳实验幼儿园内，共计可为周边提供90个计时制托位。“宝宝屋”设有“融融活动屋”和“暖暖活动馆”，为幼儿提供适宜的运动、游戏和生活区域。室外空间则模拟自然情境，创设了大熊猫主题“亲亲竹园”，孩子们可以开展创造性游戏。

下图：杨浦滨江。

据悉，除了已建成的3个社区宝宝屋，江宁路街道已将蒋家巷居民区、吴江幼儿园、余姚路幼儿园三处纳入新一批宝宝屋规划建设中，同时，全区各街镇也将结合“15分钟生活圈”建设，同步规划开设更多的社区托育服务设施。当宝宝宝妈、带娃的祖辈有急事需要处理或者想从忙碌的带娃中抽出时间享受片刻宁静，都可以将宝宝送往社区“宝宝屋”，里面会有专人对宝宝进行看护。

国家发改委印发《关于推进儿童友好城市建设的指导意见》中有两项目标很是值得关注，一是城市规划建设需体现儿童视角，二是推动儿童全方位参与融入城市社会生活。针对这两点，杨浦区妇联联合家庭服务团队推出了儿童议事厅系列活动，引导儿童关注儿童权益、社区治理等话题，为儿童交流互动、展示自我、锻炼自我搭建平台。

围绕杨浦滨江生活秀带儿童友好公共示范区的建设，儿童议事厅的小议事员们的足迹遍布杨浦滨江各个角落，最终形成了15个议案，内容涵盖公共设施、节能环保、疫情防控、消费业态等。其中，在复兴岛公园“白庐”玻璃房的小书房空间增设一个亲子阅读角，就是儿童议事厅的小议事员们开展实地调研后提出的建议。之后，妇联、绿化市容部门与孩子们进行了面对面沟通，提出修改建议，让议案变得更具可行性。最终“白庐”玻璃房内，配备了拥有书架、毛毯、儿童绘本的亲子阅读角，时刻等待着家长和孩子一同开启一段温馨的亲子阅读时光。 [R]

